ENDUSTRIYEL KONTROL VE ARIZA ANALIZi DERSI CALISMA SORULARI
Soru1.
Elektrik elektronik sistemlerde “ariza” terimini tanimlayiniz?
Cevap 1.

Parcga, cihaz veya sistem seviyesinde istenmeyen durumlara yol agabilecek bir hata olarak gérulebilir. Elektrik
elektronik sistemlerde kararli galisma ¢ok dnemlidir. Sistem, kararli galisma kosullarinin digina cikip kararli
calisma kosullarina geri ddnemezse arizali kabul edilir.

Soru 2.

Hatall calisan veya hi¢ gcalismayan devre veya sistemin arizasini gidermede kullanilacak islem basamaklarini
siralayiniz?

Cevap 2.

1) Belirtiler teshis edilir.

2) Enerji kontrolt yapilir.

3) Duyu organlari kullanilarak kontrol yapilir.

4) Anzayi izole etmek (tek devreye indirmek) icin sinyal izleme teknigi uygulanilir.
5) Arizayl tek elemana veya eleman grubuna indirmek i¢in hata analizi uygulanir.
6) Problemi onarmak igin yedek eleman kullanilir (yenisiyle degistirilir).

Soru 3.

Ariza bulma metotlarini yaziniz?

Cevap 3.

1) Cikis Degerine Gore Ariza Bulma

2) Akis Diyagrami ile Ariza Tespiti

3) Blok Diyagram ile Ariza Tespiti

Soru 4.

Arza gidermede kullanilan enerji kontrolu islemini kisaca agiklayiniz?

Cevap 4.

Anzali bir devre igin ilk yapmaniz gereken enerjinin olup olmadigini kontrol ederek enerji kablosunun prize takili

olmasindan ve sigortanin yanmamis olmasindan emin olmaktir. Batarya (pil), kullanilan sistemlerde ise bataryanin

dolu ve calisir durumda oldugundan emin olmaktir. Bazen bu basit olay problemin kaynagi olabilir.
Soru 5.

Arza gidermede kullanilan duyusal kontrolislemini kisaca agiklayiniz?

Cevap 5.

Enerji kontrolinlin ardindan ariza gidermenin en basit yontemi, ortada belli olan hatalar icin duyu organlarinizla

yapacaginiz incelemeye dayanir. Ornegin yanik bir direng, kopmus teller, zayif lehim baglantilari ve atmis sigortalar
genelde gorulebilir. Bunun yani sira elemanlarin arizalanmasi sirasinda veya hemen sonra devrenin yaninda iseniz

¢tkan dumani koklayabilirsiniz.
Soru 6.

Anza gidermede kullanilan eleman degistirme islemini kisaca acgiklayiniz?



Cevap 6.

Bu metot hatalara dayali tahmin ylrttme egitimine, tecriibesine baglidir. Devrenin galismasi hakkindaki bilginize
dayanir. Belli anzalari, kusurlu devrede belli elemanlar gosterir. Bu metodu kullanarak stpheli elemani
degistirebilir ve devrenin diizgun galisip galismadigini test edebilirsiniz. Eger yanilmigsaniz bir diger stipheli
elemani segebilirsiniz.

Soru?.
Ariza gidermede kullanilan sinyal izleme islemini kisaca agiklayiniz?
Cevap 7.

Bu ariza giderme metodu en fazla kullanilani ve en etkili olanidir. Temel olarak yapilacak igslem, devrede veya
sistemde izledigimiz sinyalin nerede kayboldugunu veya yanlis, farkli bir sinyalin ilk gértldtgu yeri tespit etmektir.

Soru 8.

Ariza gidermede kullanilan sinyal izleme metotlarini yaziniz?
Cevap 8.

1) Giristen cikisa dogru sinyal takibi

2) Cikistan girise dogru sinyal takibi

3) ikiye bélme metodu ile sinyal takibi

Soru 9.

Genel olarak elektriksel problemler kaga ayrilir, maddeler halinde yaziniz?
Cevap 9.

Elektriksel problemleri genel olarak ikiye ayirabiliriz.

1) Acik devre hatasi

2) Kisa devre hatasi

Soru 10.

Transformatorun Saglamlik kontrolu nasil yapilir kisaca agiklayiniz?
Cevap 10.

Transformatorun bobinlerinde en ¢ok karsilasilan ariza agik devredir. Bobin devreden sokulerek ohmmetre ile
kontrol edilir. Eger bobin kopuksa ohmmetre sonsuz direng degeri gosterirken saglam ise sarildigi telin omik
direncini (sifira yakin bir deger) gosterir. Bazen asiri akimdan dolayi bobin isinarak izolasyonu yanar ve spirleri
arasinda kisa devre olabilir. Bu durum bobinin direncinin azalmasina sebep olur.

Soru 11.

Kondansatorde meydana gelen arizalar genel olarak kag gruba ayirabiliriz, maddeler halinde yaziniz?
Cevap 11.

3 gruba ayirabiliriz.

1) Kisa Devre

2)Sizint

3)Acik Devre

Soru 12.



1000 pF lik bir elektrolitik kondansatoriin saglamlik kontroliintin nasil yapildigini kisaca agiklayiniz?
Cevap 12.

Kondansator takili oldugu devreden sokulur ve uglari kisa devre edilerek desarj edili. Ohmmetre X1
kademsindeyken siyah prob kondansatortn (-) kutuplu bacagina kirmizi prob kondansatoriin (+) kutuplu bacagina
dokundurulur. Once sifir ohma dogru sapma yapan ibre, kondansatériin ohmmetre bataryasi ile sarj olmasindan
dolayi tekrar en buyulk direng degerinin oldugu ilk konumuna dogru (sonsuz ohm) yavas yavas geri donmeye baslar.
Bu durumda kondansatoér saglam demektir.

Soru 13.

Diyotu dogrudan 6lgebilecek fonksiyon kademesi bulunan dijital bir multimetre ile diyot saglamlik kontroll nasil
yapilir kisaca agiklayiniz?

Cevap 13.

Kademe diyot pozisyonundayken 6lgulecek diyotun katot ucu 6l¢u aletinin “COM (-)” terminaline, anot ucu da “V Q
(+)” isaretli terminaline baglanir. Bu durumda olgu aletinde dogru polarma esik gerilim degeri (0.5-0.7 volt (Si) veya
0.2-0.3 volt (Ge)) gorulecektir. Bu kademede diyot uglarindan gegecek akim 2 mA ile sinirlandiritmigtir. Diyot uglari
ters gevrilirse yani diyotun anot ucu “COM?” terminaline, katot ucu ise “V Q (+)” terminaline baglanirsa 6lc¢u aletinin
yapisina gore “OL” veya “1” seklinde maksimum gerilim degeri goralir. Dogru ve ters polarma degerlerini gdsteren
diyot saglamdir. Olgme sirasinda her iki ydnde de kiigiik gerilim okunuyorsa diyot kisa devredir. Her iki ydnde
maksimum ters gerilim okunuyorsa diyot agik devredir.

Soru 14.
Dijital multimetre ile transistortin saglamlk kontrolu nasil yapilir kisaca agiklayiniz?
Cevap 14.

Multimetrenin kademesi diyot pozisyonuna alinir. Siyah probun “COM (-)” terminaline kirmizi probun “V Q (+)”
kademesine takili oldugu kontrol edilir. Multimetrenin bir probu transistorun bir ayaginda sabit tutulurken diger
prop ayri ayri bostaki diger iki ayaga degdirilir. Olcii aletinde birbirine yakin, iki deger okununcaya kadar proplar yer
degistirmelidir. Olgu aletinin sabit tutulan ucu transistériin beyz ucunu gosterir. Daha az deger gdsteren ug
kolektor digeri emiter ucunu belirtir. Beyz ucunda sabit tutulan probun rengi kirmizi ise transistor NPN tipinde, beyz
ucunda sabit tutulan probun rengi siyah ise transistor PNP tipindedir.

Soru 15.

Prize takili olan bir cihaz gcalismamaktadir fakat cihaz baska bir prize takildiginda ¢alismaktadir. Bu durumda arizali
prizicin yapilmasi gerekenleri kisaca aciklayiniz?

Cevap 15.

Prizde enerji olup olmadigina bakilir. Kontrol (faz) kalemi ile enerji kontroli yapilir. Enerji yoksa sigorta kapatilarak
(“0” konumuna alinarak) priz acgilir. Yanik, komurlesmis, gevsek veya kopuk baglanti olup olmadigina bakilir. Bu
baglantilar onarilir. Sorunlu bir baglanti yoksa hattaki kablolarin kopuk olup olmadigi kontrol edilir. Kablolarin
iletkenligi ve baglantilar kontrol edildikten sonra priz calisacaktir.



Soru 16.

& Sekildeki devrede 3 ’luk yuk direngli bir TV setini gostermektedir. R2 direnci
NN yandiginda ve agik devre oldugunda TV seti kapali (off) durumdadir. R2nin
problemli oldugunu nasil bulursunuz?

Agik devre 2

direng R2

3Q

E=9V

Cihaz
3Q
(3V-1A)

Cevap 16.

Eger seri devrede, bir agik devre belirirse bu durumda R2 yanmistir, akim akisi olmaz. CUnku seri devrelerde akim
akisiicin tek yol vardir ve bu yol kesilmig, kirilmistir (I=0A). Voltmetre kullanarak her bir elemanin (direncin) Gzerine
disen voltaj miktarini kontrol etmekle iki sonug alinabilir.

1. Saglam direng Uzerindeki gerilim sifir volt olabilir.
2. Acik devre olan direncin uzerindeki gerilim kaynak gerilimine esit olabilir.

Saglam direng Uzerinde gerilim dusmez ¢unku akim sifirdir. Eger [=0 ise akim ile diren¢ ¢arpimi da sifir olur
(V=IxR=0xR=0). Eger R1 ve TV setinin yuk direnci Uzerine gerilim gelmiyorsa giris gerilimi acik devre olan R2 direnci
Uzerinde gorulecektir. Bu ylzden bu seri devre Kirgof’un (Kirchhoff) Gerilim Kanunu’na uyar:
V(9V)=VR1(0V)+VR2(9V)+VL(0V)

Soru 17.

Sekildeki lamba 1 ve lamba 3 yanmakta (on), lamba

2 yanmamaktadir (off). Lamba 2’nin uglari arasinda

bir parca iletken bulunmaktadir. Akim lambanin

flamanlari yerine daha dusuk direncgli yolu tercih

etmektedir. Bu ylizden lamba 2’den akim

V=0V gecmemektedir. Akim olmayinca isik da
uretilememektedir. Problemin ne oldugunu nasil
belirleriz?

V=6V

V=6V

Cevap 17.

Eger lamba 2 acik devre (yanmisg) ise devreden akim gegcmez. Bu yuzden lamba 2 yanmaz. Voltmetre ile lamba 2
Uzerine sifir volt dustugunu buluruz. Cunki lamba 2’nin hicbir direnci yoktur. Klicuk baypas iletkeninin direnci
haricKirsof’un Gerilim Kanunu’na gore lamba1 ve lamba 3’Un Uzerine 6V gerilim duser. Lamba 2’nin kaybi ile
toplam direng azalir. Dolayisiyla akim artar, lamba 1 ve lamba 3 daha parlak yanar.



Soru 18.

=1 mA 12 kQ Sekilde verilen devrenin ariza tespitinde
->- 'VW kullanmak tzere direng, gerilim, akim ve glug¢
R degerlerini iceren devre analiz tablosunu
=7 mA ;=4 mA W\’ oluggturunu;
. — > ® !
R:

>

Cevap 18.
Devre Analiz Tablosu
Diren¢ Voltaj Akim Gii¢
-V _ -V —
R=VY/ V=IxR 1=V P_Vxl
R,=12 KQ Ve =12V [=1 mA P=12 mW
R,2=3 KQ V=12V [L=4 mA P,=48 mW
R;=6 KQ Ves=12V [;=2 mA P:=24 mW
R=1.7 KQ V=Vs&—12V [=7 mA P=84 mW
Soru 19.

Direncli seri ve paralel devrelerde temel olarak ariza giderme islem basamaklarini maddeler halinde yaziniz?
Cevap 19.
1. Elemanin acik devre olmasi: Bu olay genellikle direng yanmissa veya anahtar kontagi calismiyorsa gorulur.

2. Elemanin kisa devre olmasi: Bu olay genellikle eger iletken — lehim, tel veya diger iletken malzemeler — devrede
birlesmemesi gereken iki noktayi birlestirirse gorulur.

3. Elemanin degerlerinde bir degisiklik vardir. Uzun zaman surecinde direng degerinin degismesi, cihazin
bozulmasina sebebiyet verir.

Soru 20.
Tam dalga dogrultmac devresinde arizali glic kaynagi transformatorunun etkisini kisaca agiklayiniz?
Cevap 20.

Guc kaynagi transformatortintn primer veya sekonder sargisindaki herhangi bir kopukluk, ¢ikisin 0 volt olmasina
sebep olur. Primer sargisindaki bir bolumun kisa devre olmasi dogrultmacin ¢ikis gerilimini artirir. Cunku
transformatorin sarim orani etkili bicimde artar. Sekonder sargisindaki bir bolimun kisa devre olmasi ise
dogrultmacin cikis gerilimini azaltir. Clinkl transformatoriin sarim orani etkili bicimde azalir.



Soru 21.

L1 L2 Sekildeki devrede eger lamba1 agik devre olursa sonug ne olur? Ariza

| 1 I | a l nasil tespit edilir? Kisaca agiklayiniz?

E——_12V

Cevap 21.

Devreden de gorllecegi gibi higbir lamba yanmaz. Akimin gegecegi yol agik devre durumuna gelmistir. Arizayi
tespit ederken iki yol kullanilabilir. Voltmetre ile her lamba kontrol edildiginde lamba1 de 12 volt, lamba2 ve lamba
3’te ise 0 volt gerilim olgulir. Bu durum, buttin besleme geriliminin Gzerinde oldugu lamba 1’in agik devre
oldugunu ortaya ¢ikarir. Devre semasini inceledigimizde sadece bir lambanin acgik devre olmasi ile diger lambalarin
dayanmayacagini goruruz. Bu lamba 1°dir. Eger lamba2 ac¢ik devre olsaydi lamba1 ve lamba3 yanmaya devam
ederdi. Lambag3 acik devre olsaydi lamba1 ve lamba2 yanmaya devam ederdi. Ayrica enerjiyi kesip ohmmetre
yardimiyla agik devre elemani bulabiliriz.

Soru 22.

Sekildeki devrede bir direng acik devredir. Olg aletinin gdstermis

oldugu degere gore acgik devre olan direng hangisidir?

3OVDCC'

Cevap 22.

Devre analizine gore A B noktalari arasindaki toplam direng 2 ohm B
C arasi4 ohnm dur. B C arasi 12 Volt oldugu durumda A B arasi 18 Volt
olmalidir. Bununicin de A B arasindaki toplam direncin B C arasindaki
toplam direncten daha fazla olmasi gerekir. Boylelikle 3 ohmluk
direncin acik devre oldugunu séyleyebiliriz. Bu durumda A B arasi
direnc 6 ohm olacaktir. Devrenin toplam akimi 3 Amper ve A B arasi 18V,
B C arasi 12 Volt olacaktir.

30 vDC C_)




Asagida bos birakilan parantezlere, cumlelerde verilen bilgiler dogru ise D, yanlis ise Y yaziniz.
Soru 23.

( )BC237 NPN tipi bir transistordur.

Cevap 23.

(D) BC237 NPN tipi bir transistordur.

Soru 24.

( ) AF 139 silisyumdan yapilmisg, yuksek frekans transistérudur.
Cevap 24.

(Y ) AF 139 silisyumdan yapilmis, yuksek frekans transistoradar.
Soru 25.

() 2N 3055 ile TIP 3055 transistorlerinin kilif sekli aynidir.

Cevap 25.

(Y) 2N 3055 ile TIP 3055 transistorlerinin kilif sekli aynidir.

Soru 26.

( ) BC547B transistorunun yerine BC107B transistoru kullanilabilir.
Cevap 26.

(D) BC547B transistorunun yerine BC107B transistoru kullanilabilir.
Soru 27.

( ) Esdeger transistorlerin kilif sekilleri daima aynidir.

Cevap 27.

(Y ) Esdeger transistorlerin kilif sekilleri daima aynidir.

Soru 28.

( ) 2SA1187 transistoru Japon standardina gore Uretilmistir.

Cevap 28.

(D) 2SA1187 transistoru Japon standardina gore Uretilmistir.

Soru 29.

( ) 1N 4148 Amerika standardina gore uretilmis bir diyodu ifade eder.
Cevap 29.

(D) 1N 4148 Amerika standardina gore uretilmis bir diyodu ifade eder.
Soru 30.

Transistorin 3 Calisma Bolgesi nelerdir isimlerini belirtiniz?

Cevap 30.

Transistorlerin U¢ galisma bolgesi vardir: doyum boélgesi, kesim bolgesi ve aktif bélge.



Soru 31.
Réleyi kisaca tanimlayiniz?
Cevap 31.

Klguk degerli bir akimin olusturdugu elektromanyetik alan ile yuksek gugte veya akimda galisan bir aliciyi (yuku)
calistirabilmek (anahtarlayabilmek) icin bir ya da daha fazla anahtar grubunu kontrol eden (anahtarlari aganya da
kapatan) elemana réle denir.

Soru 32.

Rdle gesitlerinden 4 tanesini belirtiniz?

Cevap 32.
1)Manyetik role 2)Termik role 3)Reed role 4)Solid state role (SSR)
5)Zamanrélesi 6)Reaktif gic kontrol rolesi 7)Motor koruma rolesi
8)Sivi seviye kontrol rolesi 9)Akilli role
Soru 33.
Yandaki Sekillerde i yapisi
Kapal Kontak
Harekatil Kontak NA  NK ve sembolul verilen DC
Agi
Kg:m Al gerilimde ¢alisan manyetik
= rélenin ¢alisma prensibini
Demic § § ————L ‘ _T kisaca agiklayiniz?
Nive -1 - S Gergi
S T: > | ay!
3‘ ;,:;;‘;? Yalitkan
q* _—j: — A::: Zemin
: S e e u.....;;.jm
Sabit Kontak BON" ;bln Gerilim Uglan
Cevap 33.

Yumusak demir nlive Uzerine sarilan bobin uglarina (a,b) gerilim uygulandiginda bobin etrafinda bir manyetik alan
olusur. Bu manyetik alanin etkisiyle yumusak demir nuve miknatislik 6zelligi kazanarak karsisindaki paleti
kendisine dogru ceker. Hareketli kontak, palet Gzerinde sabitlenmistir. Palet hareket ettiginde hareketli kontak (O),
normalde kapali kontaktan (NK) ayrilarak normalde acik kontakla (NA) birlesir. Bobin uglarindaki gerilim
kesildiginde yumusak demir ntvenin miknatislik 6zelligi kaybolur. Palet, yay tarafindan ¢ekilerek yumusak demir
nuveden ayrilir. Palete bagli hareketli kontak, normalde acik kontaktan ayrilarak normalde kapali kontakla birlesir.

Soru 34.

Sekildeki 6lcum degerleri hangi hatayi belirtmektedir?




Cevap 34.

Kolektor ucunda 10 V élguldigune gore transistor kesimdedir. Beyz polarma gerilimi kart tzerinde 3 V okunsa da
transistorun bacaginda degisen degerler dlgtulmektedir. Bu durum, transistorin bacagi ile 6lgim yapilan nokta
arasinda agik devre oldugunu gosterir. Beyz noktasindaki lehim kontrol edilmelidir. Agik devre transistériniginde
ise beyz ucunda da 3V okunur.

Soru 35.

Vec Sekilde verilen devrede transistdorin emiteri acgik devredir. Buna gore
transistorun kollektor (C) , beyz (B) ve emiter (E) uglarinda dlgulecek olan
gerilim degerlerini belirtiniz?
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Cevap 35.

Kollektor (C):9V , Beyz(B):3V , Emiter(E): 0V
Soru 36.

FET transistor nedir kisaca aciklayiniz?

Cevap 36.

FET (Field Effect Transistor - Alan Etkili Transistor) ise ylksek giris empedansina sahip, tek kutuplu, gerilim
kontrollu bir elemandir. Elektrik alani prensiplerine gore ¢alistiindan alan etkili transistorler olarak bilinir. FET'ler,
transistorlerin kullanildigi yerlerde rahatlikla kullanilabilir.

Soru 37.
JFET lerde bulunan terminallerin isimlerini ve bunlarin transistorlerdeki karsiliklarini belirtiniz?
Cevap 37.

JFET'lerde de Ug¢ terminal vardir. Bunlar drain (oluk, akag), source (kaynak) ve gate (kapi, gec¢it)’dir. Transistorlerde,
kollektorun karsiligi drain, emiterin karsiligi source, beyzin karsilig| gatedir.

Soru 38.
Tristor nedir kisaca aciklayiniz?
Cevap 38.

Tristorler: Anot, katot, geyt adi verilen U¢ ayakll, i¢ yapisinda PNPN olarak dort yari iletken tabakadan olusmaktadir.
Tristorler hem DC hem de AC akim ve gerilimlerde ¢alisir. Elektrik-elektronikte “Gui¢ Kontroli” islemlerinde
kullanilirlar.

Soru 39.

Tristoriin madde yapisini sekil cizerek gosteriniz?



Cevap 39.

Soru 40.
Tristorun ¢calismasini kisaca agiklayiniz?
Cevap 40.

Anoduna (+), katoduna (-) gerilim verildiginde hemen ¢alismaz. Anot katot arasiniiletime gegirebilmek igin katoda
gore geyte (+) gerilim vermek gerekir. DC gerilimde, tristor iletken olduktan sonra geyt tetikleme gerilimini kesseniz
dahi tristor calismaya devam eder. Ancak bu olay AC gerilimde galisilirken geyt tetikleme gerilimi kesildiginde
tristorun iletkenligi kaybolur ve yalitkan hale gecer.

Soru 41.

Tristoru tetikleme yontemlerinden 4 Gnu yaziniz?

Cevap 41.

1)Ayri bir DC Uretecinden tetikleme akimi saglama

2)Ana besleme kaynagindan tetikleme akimi saglama

3)izolasyon trafosuyla tetikleme

4)Optokuplor ile tristortn tetiklenmesi

5)Tristortin anot—katot arasina yuksek gerilim uygulamak ile tetikleme
6)Yuksek sicaklik ile tetikleme

Soru 42.

Ana besleme kaynagindan anahtarlanan tristorin basit surme devresini giziniz?

Cevap 42.
i \
i 6\ (i-, L
E AC T
Gerilimi  veya
DC R q Anot

D Gate * SCR
T <
Katot ‘




Soru 43.

Tristort Durdurma (Kesime Sokma) Yontemlerinden 4 Gnu yaziniz?

Cevap 43.

1)Seri anahtarla durdurma  2)Paralel anahtarla durdurma 3)Kapasitif durdurma
4)Rezonans durdurma 5)Alternatif akimda durdurma

Soru 44.

Tristoriin AVO Metre ile Saglamlk Kontroll nasil yapilir kisaca agiklayiniz?
Cevap 44.

AVO metrenin diren¢g konumunda yapilan olgimlerde A — G her iki yonde de yuksek direng dlgulmelidir. K- G arasi
yapilan her iki yonli 6lgiimde bir yonde yiiksek diger yonde dustik direng olgtlmelidir. DisiUk direng okundugu
anda AVO metrenin kirmizi probunun dokundugu ug geyt ucu, siyah probunun dokundugu ug katot ucudur. A-K
arasi yapilan her iki yonlu 6lgimde yuksek direng ol¢ulmelidir.

Soru 45.
Diyak nedir kisaca aciklayiniz?
Cevap 45.

Her iki yonde akim gecirecek sekilde iki adet pnpn diyodun birbirlerine ters yonlu olarak paralel baglanmasiyla
olusturulmus tetikleme elemanidir. Diyak ¢ift yonde de ayni gorevi goren bir zener diyot gibi ¢calisir.



